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KRONIKA

Aka de mik prof. dr. Igor Vri šer – ute me lji telj slo ven ske geo graf ske regio nal no pla ner ske šole

Dol go let no uspe šno znans tve no in stro kov no ter uni ver zi tet no peda goš ko delo aka de mi ka red ne -
ga pro fe sor ja dr. Igor ja Vri šer ja, naše ga pro fe sor ja, kole ga, sode lav ca in pri ja te lja na Oddel ku za geo gra fi jo
Filo zof ske fakul te te Uni ver ze v Ljub lja ni, je kon ča no.

Pre gled, ana li za in vred no te nje pre ho je ne znans tve ne, razi sko val ne, stro kov ne in peda goš ke poti
ter celot ne ga ustvar jal ne ga opu sa prof. Vri šer ja, ki je bil nepre sta no pri so ten v geo graf skih znans tve -
nih in stro kov nih ter peda goš kih kro gih, in tudi izven njih, več kot šti ri de set let, zah te va poseb no štu di jo.
Nje go va boga ta zaklad ni ca znans tve nih in stro kov nih pris pev kov na področ ju teo ret skih, meto do loš -
kih ter vse bin skih vpra šanj regio nal ne ga pla ni ra nja, siste ma pose li tve ozi ro ma urba ne ga siste ma,
indu strij ske, agrar ne in eko nom ske geo gra fi je Slo ve ni je je bil in osta ja pred met šte vil nih raz prav tudi
v po go jih sodob ne ga raz vo ja.

Z izred no boga to pub li ci stič no dejav nost jo je prof. Vri šer pomemb no soob li ko val slo ven sko geo -
graf sko bib lio gra fi jo dru ge polo vi ce 20. sto let ja. V pe tih deset let jih znans tve ne ga, razi sko val ne ga, stro -
kov ne ga in peda goš ke ga dela je obja vil šte vil ne samo stoj ne pub li ka ci je, znans tve ne mono gra fi je, ela bo ra te,
raz pra ve, pomemb nej še stro kov ne in poljud ne član ke. »V slo ven ski bib lio graf ski bazi se nje go vo ime
v vlo gi avtor ja, soav tor ja, ured ni ka ali men tor ja poja vi v 480-ih bib lio graf skih eno tah«. Uvrš ča mo ga
med šti ri naj po go ste je citi ra ne slo ven ske geo gra fe, kar velja tudi za nje go vo med na rod no odmevnost,
saj je uvrš čen med »red ke slo ven ske geo gra fe, ki so citi ra ni v naj več ji med na rod ni bib lio graf ski bazi

Slika:IgorVrišerz ženoBredoinsinomBorisomnaBrkinih(maj 2010).

D
RU

ŽI
N

SK
IA

RH
IV



SSCI«. Pri nje go vem razi sko val nem delu so nasta le šte vil ne štu di je, razi sko val ne nalo ge in ela bo ra ti,
ki jih je opra vil za raz lič ne naroč ni ke. O nje go vem dol go let nem peda goš kem delo va nju pri ča tudi men -
tors tvo pri šte vil nih diplom skih nalo gah, magi str skih delih ter dok to ra tih. Vzgo jil je šte vil ne geo graf -
ske stro kov nja ke, ki uspe šno dela jo na področ ju raz voj ne ga pla ni ra nja. Nje gov pub li ci stič ni opus, v ob li ki
samo stoj nih pub li ka cij, znans tve nih in stro kov nih član kov ter pomemb nej ših poljud noz nans tve nih pris -
pev kov je bil pri ka zan v bib lio gra fi ji ob nje go vi sedem de set let ni ci (Geo graf ski vest nik 72-1).

Pris pev ki, ki jih je prof. Vri šer s teh podro čij obja vil, so danes ponov no v os pred ju pozor no sti stro -
kov nih geo graf skih in regio nal no pla ner skih, ter ne nazad nje tudi raz voj nih in šir ših druž be nih raz pra vah.
Če ome nim med temi samo pris pev ke na področ ju zasno ve slo ven skih pokra jin, ponov ne vzpo sta vitve
siste ma regio nal ne ga pla ni ra nja in orga ni za ci je lokal ne samou pra ve. Spoz na nja in rezul ta ti znans tve -
ne ga in razi sko val ne ga dela, pa tudi odpr ta vpra ša nja s tega področ ja so ponov no, na tak šen ali dru ga čen
način aktual na. Pris pev ki prof. Vri šer ja so posta li sestav ni, obvez ni, nes por ni del šte vil nih refe renc doma -
čih in tujih stro kov nja kov, ki tudi v se da njem času raz miš lja jo o geo graf ski stro ki, o ur ba nem siste mu
in regio nal ne mu raz vo ju. Le malo je znans tve nih in stro kov nih razi skav in raz prav zno traj geo gra fi je
s po droč ja eko nom ske, urba ne, indu strij ske in agrar ne geo gra fi je, geo graf ske regio na li za ci je ter regio -
nal ne ga raz vo ja, ki se ne skli cu je jo na pris pev ke, ki jih je zapi sal prof. Vri šer. Geo graf ski pri sto pi in kon cep ti
ter pogle di, ki jih je zago var jal so prav tako, kot so bili v se dem de se tih in osem de se tih ter devet de se -
tih letih prejš nje ga sto let ja, ponov no pred met podrob nej ših stro kov nih ana liz, pre ver janj in vred no tenj.

V knji gi prof. Vri šer ja Regio nal no pla ni ra nje (1978), do sedaj edi ni znans tve ni mono gra fi ji s tega
področ ja v Slo ve ni ji, je zapi sa no: »Avtorknjige,dr. IgorVrišerjeredniuniverzitetniprofesorzageogra-
fijoinregionalnoplaniranjenaljubljanskiuniverzi.Šolalsejev Ljubljaniinnavisokitehničnišoliv Zürichu.
Pokončanemštudijugeografijeinzgodovinesejezaposlilkotplanernaurbanističnempodročjuinjesode-
lovalpriizdelaviurbanističnihprojektov.Tudipozneje,kojepostalfakultetniučitelj,ješevelikosodeloval
priizdelaviprostorskihplanov,v zadnjemčasuzlastipripripraviregionalnegaprostorskegaplanazaSR
Slovenijo.Strokovnosejenajvečukvarjals problemislovenskegainjugoslovanskegamestnegaomrežja
inz industrializacijoSlovenijeterjeo temobjavilvečrazpravinporočalnarazličnihstrokovnihprire-
ditvahdomainv tujini.Napisaljetudidvageografskaučbenika«.

Prof. Vri šer je knji go regio nal no pla ni ra nje zasno val »kot splo šni pri roč nik, ki naj bral ca sez na ni
s teo ri jo in prak so regio nal ne ga pla ni ra nja« ter naj ga uve de v »te melj na znans tve na spoz na nja«, ki se
upo rab lja jo na področ ju regio nal ne ga pla ni ra nja. Hkra ti pa naj mu pri ka že »tudi pogla vit ne dejav nike
in nji ho ve zako ni to sti, zla sti tiste, ki so odlo čil ne ga pome na pri obli ko va nju pokra ji ne in nje ne ga pri -
hod nje ga raz vo ja«.

Ne ka te ra stro kov na geo graf ska izho diš ča za potre be »ur ba ni stič ne ga pla ni ra nja« je prof. Vri šer obja -
vil še pred izi dom knji ge. Naj ome nim znans tve no mono gra fi jo Vpliv na območ ja jugo slo van skih mest
in dru gih sre dišč (1972), uni ver zi tet ni učbe nik – skrip ta z na slo vom Urba na geo gra fi ja (1973) na takrat -
ni Fakul te ti za arhi tek tu ro grad be niš tvo in geo de zi jo, leta 1984 pa še uni ver zi tet ni učbe nik Urba na
geo gra fi ja za potre be Inter dis ci pli nar ne ga podi plom ske ga štu di ja pro stor ske ga in urba ni stič ne ga pla -
ni ra nja, prav tako na Fakul te ti za arhi tek tu ro, grad be niš tvo in geo de zi jo.

Ele men ti »slo ven ske geo graf ske regio nal no pla ner ske šole« so po zaslu gi prof. Vri šer ja pre ra sli red -
ne dodi plom ske štu dij ske okvi re in se nada lje va li tudi na indi vi dual nem podi plom skem štu dij skem pro -
gra mu na Oddel ku za geo gra fi jo ter na Inter dis ci pli nar nem podi plom skem štu dij skem pro gra mu iz
urba ni stič ne ga in pro stor ske ga pla ni ra nja na takrat ni Fakul te ti za arhi tek tu ro, grad be niš tvo in geo de -
zi jo. K zad nje mu inter dis ci pli nar ne mu štu dij ske mu pro gra mu lah ko doda mo poleg regio nal ne ga pla -
ni ra nja še pred met urba no geo gra fi jo. Še več, prof. Vri šer je z vztra ja njem na geo graf skih kon cep tih
in ude ja nja nju le-teh v šte vil nih znans tve nih eks per ti zah, razi ska vah in stro kov nih pris pev kih ter aka -
dem skih kro gih odpi ral vra ta tudi osta lim temelj nim geo graf skim pred me tom, ki so posta li pre poz -
nav ni del pla ner ske izo braz be. Pri tem pa velja še pose bej pou da ri ti, da šte vil ni in raz no vrst ni rezul ta ti
geo graf ske pla ner ske šole niso osta li in ne osta ja jo zgolj v aka dem skih kro gih. Po nje go vi zaslu gi, pred -
vsem zara di nje go ve ga raz no vrst ne ga stro kov ne ga sode lo va nja so bili in so pri sot ni tako na znans tve -
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no ra zi sko val nem področ ju šte vil nih geo graf skih in tudi pla ner skih insti tu cij, držav nih in regio nal nih
zavo dih ter ura dih, kakor tudi v vsa kod nev ni pla ner ski pra ski na lokal ni, občin ski rav ni pla ni ra nja.

Ob petin se dem de set let ni ci prof. Vri šer ja je Odde lek za geo gra fi jo Filo zof ske fakul te te Uni ver ze
v Ljub lja ni orga ni zi ral stro kov no raz pra vo o si ste mu regio nal ne ga pla ni ra nja v Slo ve ni ji in izdal šti -
riind vaj se to šte vil ko revi je Dela, z na slo vom »Re gio nal no pla ni ra nje in regio nal ni raz voj med teo ri jo
in prak so«.

Teo ret ske, meto do loš ke, vse bin ske in prak tič ne raz sež no sti regio nal ne ga pla ni ra nja ter vpra ša nja
sodob ne ga regio nal ne ga raz vo ja v Slo ve ni ji, so bile pred met dol go let ne ga uspe šne ga znans tve ne ga in
stro kov ne ga prou če va nja, ter ne nazad nje tudi uni ver zi tet ne ga peda goš ke ga dela prof. Vri šer ja, ute melji -
te lja ljub ljan ske »slo ven ske geo graf ske regio nal no pla ner ske šole«. Zasno val jo je na teme ljih a pli ka ci je
geo graf ske ga kon cep ta pred vsem na področ ju šte vil nih geo graf skih ana liz pose li tve ne ga in urba ne ga
siste ma, indu stria li za ci je, eko nom sko-geo graf skih regio na li za cij in vred no tenj druž be no geo graf skih
in pro stor skih vpli vov ter posle dic regio nal ne ga raz vo ja Slo ve ni je.

Prof. Vri šer je s svo jim znans tve no ra zi sko val nim in stro kov nim delom, ter ob ustvar jal nem sode -
lo va nju z dru gi mi sode lav ci in stro ka mi, pomemb ne je pris pe val k pri pra vi stro kov nih teme ljev in izho dišč
pri zasno vi druž be ne, regio nal ne, pro stor ske in raz voj ne poli ti ke Slo ve ni je.

Raz sež nost nje go ve ga obsež ne ga znans tve no ra zi sko val ne ga in stro kov ne ga dela na področ ju siste -
ma pose li tve ozi ro ma urba ne ga siste ma se je odra ža lo in se odra ža še danes v vseh temelj nih raz voj nih
usme ri tvah Slo ve ni je. V dru gi polo vi ci šest de se tih let je prof. Vri šer opre de lil urba no omrež je in cen -
tral ne kra je v et nič nem pro sto ru Slo ve ni je, v za čet ku sedem de se tih let pa je pri pra vil štu di jo o vpliv nih
območ jih slo ven skih mest. Rezul ta ti ome nje nih in neka te rih dru gih temelj nih razi skav so bili objav -
lje ni v kar to graf skem doku men ta cij skem gra di vu o sta nju v pro sto ru in raz voj nih tež njah (1970) ter
v gra di vu o ur ba nem siste mu, kjer so bile pri ka za ne tri raz li či ce poli cen trič ne ga urba ne ga raz vo ja Sloveni -
je. Tudi na tej pod la gi so bila spre je ta sta liš ča o iz bo ru ene izmed raz li čic urba ne ga siste ma: poli cen trič ni
urba ni sistem.

V Za sno vi urba ni za ci je (1974) kot ele men tu regio nal ne ga pro stor ske ga pla na so bili pri ka za ni rezul -
ta ti obsež nih razi skav prof. Vri šer ja o vpliv nih obmo čij slo ven skih mest na zgor nji, sred nji in spod nji
stop nji oskr be. Ta stro kov na izho diš ča so bila pod la ga za opre de li tev prvih štu dij sko-plan skih regij v Slo -
ve ni ji. Med leto ma 1975 in 1977 so nasta la stro kov na gra di va z na slo vom Zasno va upo ra be pro sto ra
(1977), ki so bila, sku paj s po glav ji o eko nom sko-so cial ne mu raz vo ju, indu stria li za ci ji in urba ni za ci -
ji, ki jih je pris pe val prof. Vri šer, pred stav lje na v ob li ki delav ne ga gra di va z na slo vom: Sin te za, Pov zet ki
stro kov nih gra div, ki zade va jo pro stor ski plan Slo ve ni je.

Po li cen trič ni urba ni sistem ozi ro ma poli cen trič ni kon cept raz vo ja Slo ve ni je je postal tudi temeljna
raz voj na usme ri tev za celot no pose li tev Slo ve ni je v tako ime no va nih pro stor skih sesta vi nah dol go roč -
ne ga druž be ne ga pla na Slo ve ni je do leta 2000 (1986) ter za ohra nja nje pose li tve na celot nem območ ju
Slo ve ni je kot ele men tu spod bu ja nja sklad ne ga regio nal ne ga raz vo ja (1999) in eden izmed ciljev pro -
stor ske ga raz vo ja Slo ve ni je  – raz voj poli cen trič ne ga omrež ja mest in dru gih nase lij  – v  stra te gi ji
pro stor ske ga raz vo ja Slo ve ni je (2004). In ne nazad nje je bil poli cen trič ni raz voj ni kon cept v ob li ki zasno -
ve mest po nače lu poli cen trič ne ga raz vo ja pre poz nan kot temelj na raz voj na pred no sti Slo ve ni je
v stra te gi ji gos po dar ske ga in stra te gi ji regio nal ne ga raz vo ja.

Dru gi pomem ben ele ment regio nal ne ga raz vo ja je prof. Vri šer pove zo val z in du stri jo in indu stria -
li za ci jo Slo ve ni je, zato je pos ve čal veli ko razi sko val no pozor nost geo graf skim zna čil no stim indu strij skih
dejav no sti. Rezul tat tega prou če va nja je geo graf ski pri kaz pome na, vlo ge in učin kov indu stri je, kot naju -
čin ko vi tej še ga druž be ne ga in naj hi tre je delu jo če ga geo graf ske ga dejav ni ka pri obli ko va nju geo graf skih
poja vov ter pro ce sov in nji ho ve raz me sti tve na zemelj skem površ ju, žal veli ko krat tudi z vr sto ško dlji -
vih učin kov. Indu stri jo je uvrš čal med tiste dejav ni ke, ki so pomem ben ele ment zapo slo va nja in omo go ča jo
pre ma go va nje gos po dar skih ter druž be nih kriz in stag na cij. Indu strij ske dejav no sti in nji ho vo delo -
va nje je imel za pomem ben sestav ni del gos po dar ske ga ter druž be ne ga siste ma kot celo te in nje nih
regio nal nih ter lokal nih sestav nih delov, saj naj bi »industrijaustvarjalanajvečrazvojnihspodbudin
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s svojotržnonaravnanostjotervisokostopnjodružbenedelitvedelapovezovalasvetovnainregionalna
gospodarstvav celoto«. Zno traj tega kon tek sta je prof. Vri šer pose bej ute me lje val pomen ener get skih
virov za indu stri jo, zara di ener get skih potreb člo veš ke druž be, ki sko ko vi to naraš ča jo z raz vo jem proi -
zva jal nih sred stev in dvi gom živ ljenj ske ga stan dar da, zara di tega, ker so se potre be po mehan ski ener gi ji
z mno žič no upo ra bo stro jev ter mno žič no bla gov no proi zvod njo v dobi indu strij ske revo lu ci je izred -
no pove ča le in to raz me ro ma v zelo krat kem obdob ju ter ne nazad nje, zara di tega, ker se je z rast jo
ener get ske potroš nje spre mi nja la tudi vlo ga posa mez nih ener get skih virov.

Ute me lji telj »slo ven ske geo graf ske regio nal no pla ner ske šole« je zasno val pred met regio nal ne ga pla -
ni ra nja že v šest de se tih letih, naj prej na »ko mu nal ni sme ri«, nato pa kot osred nji in usme ri tve ni pred met
na dodi plom skem štu di ju na Oddel ku za geo gra fi jo Filo zof ske fakul te te, na Fakul te ti za arhi tek tu ro,
grad be niš tvo in geo de zi jo (se da nji Fakul te ti za grad be niš tvo in geo de zi jo), na Oddel ku za kra jin sko
arhi tek tu ro Bio teh niš ke fakul te te in na Peda goš ki fakul te ti Uni ver ze v Ma ri bo ru (se da nji Filo zof ski fakul -
te ti), ter Fakul te ti za grad be niš tvo v Ma ri bo ru.

Vpli val je, da je geo graf sko zna nje, geo graf ski vidik prou če va nja postal sestav ni in pomem ben del
novih bolonj skih štu dij skih pro gra mov na ljub ljan ski uni ver zi s po droč ja regio nal ne ga in pro stor skega
pla ni ra nja, urba niz ma in kra jin ske arhi tek tu re na magi str ski stop nji, in sicer na Oddel ku za geo gra fi -
jo Filo zof ske fakul te te (re gio nal no pla ni ra nje in urba no rural ne štu di je), Fakul te ti za grad be niš tvo in
geo de zi jo (pro stor sko pla ni ra nje), Bio teh niš ki fakul te ti (kra jin sko pla ni ra nje) in Fakul te ti za arhi tek -
tu ro (ur ba ni zem). Osred nje pre poz nav ne vse bi ne te šole so v prvi vrsti vse ka kor geo graf ske pod la ge
za regio nal no pla ni ra nje ozi ro ma geo graf ski kon cept, pri stop k ana li zi stvar nih raz mer v po kra ji ni, regi -
ji, raz lič nih pro stor skih eno tah, geo graf ska ana li za poja vov ali pro ce sov ozi ro ma prou če va nje temelj nih
raz voj nih dejav ni kov spre mi nja nja struk tur ter funk cij pokra jin in regij.

V uvod ni bese di v knji gi Regio nal no pla ni ra nje (1978) je prof. Vri šer na kon cu zapi sal: »Prvotna
zamiseljebila,dabipoleg»regionalnegaplaniranja«izšlašedrugaknjigaz naslovom»urbanističnoplanira-
nje«.Napisalnajbijoedenpionirjevslovenskegainjugoslovanskegaurbanizmainmojdolgoletnimentor
inprijateljuniv. prof. dr. SašaSedlar.Žalmujepreranasmrttopreprečila.Njegovemuspominuposvečam
toknjigo«.

Tudi sam sem ob sedem de set let ni ci prof. Vri šer ja v geo graf ski revi ji (Geo graf ski vest nik 72-1) zapi -
sal željo in pri ča ko va nja, da bi pro fe sor, poleg tiste ga, kar je imel v ti stih letih še sam v na čr tu, napi sal
»…vsajšeknjigos predlaganimnaslovom:Regionalnoplaniranje,dvaindvajsetletpozneje«. A žal sta tudi
nje mu bole zen in smrt to pre pre či la.

Ce lo ten ustvar jal ni opus ozna ču je prof. Vri šer ja kot izvrst ne ga znans tve ni ka, stro kov nja ka in peda -
go ga in ne nazad nje kot člo ve ka. Pre pri čan sem, da potre bu je mo vsa leta, da se nau či mo oce ni ti raz da ljo
med znans tve ni kom, stro kov nja kom, sode lav cem in člo ve kom.

An drej Čer ne

In memo riam: prof. dr. Vla di mir Kle men čič (10. 7. 1926–27. 5. 2013)

27. maja 2013 je pre mi nil cenje ni kole ga, uči telj in vzor nik, zasluž ni pro fe sor Filo zof ske fakul te te
Uni ver ze v Ljub lja ni, Amba sa dor Repub li ke Slo ve ni je v zna no sti, dr. Vla di mir Kle men čič. 87 let dol -
go živ lje nje in pol sto let ja aktiv ne ga dela v geo graf ski sre nji je doma in v tu ji ni pusti lo boga te sle do ve.
Kle men čič je ned vom no pre mo gel izje men razi sko val ni in peda goš ki eros ter člo veš ki etos. Bis tve no je
zaz na mo val pro stor in čas svo je ga obsto ja ter delo va nja in pomemb no vpli val na misel ne toko ve slo -
ven ske ter tudi evrop ske geo gra fi je, pa tudi etnič nih štu dij.

Živ lje nje mu je zače lo teči leta 1926 v Ljub lja ni, mla dost pa je pre ži vel v Kam ni ku. Med dru go sve -
tov no voj no je pro ti svo ji volji postal nemš ki vojak, po svo ji pa begu nec, nato ruski ujet nik in konč no
povrat nik. Čeprav so bur na leta in živ ljenj sko nevar ne situa ci je pusti le sle di, se ni dal. Obr nil jih je sebi
v prid: poma ga le so mu širi ti empa ti jo v raz no li kih druž be nih situa ci jah, kre pi ti samo za vest in iznaj -
dlji vo iska ti nova pota. Vpi sal se je na štu dij geo gra fi je, zgo do vi ne in etno lo gi je na ljub ljan ski Filo zof ski
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